

习近平同新西兰总督就中新建交 50 周年互致贺电  
李克强同新西兰总理互致贺电

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022 年 12 月 23 日 星期五 王寅年十二月初一

新华通讯社出版



新年临近，依托当地传统技艺，河北省邢台市南和区东三召乡村民制作灯笼销往各地（12月22日摄）。新华社发（张驰摄）

今日 12 版

总第 10950 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## 为了农业强农村美农民富

### ——以习近平同志为核心的党中央引领推进新时代农业农村现代化事业述评



### 新年全媒头条

“从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。对我们这样一个拥有 14 亿人口的大国来说，‘三农’向好，全局主动。”

农为邦本，本固邦宁。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视“三农”工作，站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，引领推进新时代农业农村现代化事业发展，带领全党全国各族人民为农业强、农村美、农民富不懈奋斗，打赢脱贫攻坚战，实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

新时代新征程，遵循习近平总书记指引的奋进方向，我国从农业大国向农业强国加快转变，广袤乡村展现欣欣向荣新气象，亿万农民满怀信心耕耘在希望的田野上。

**推动农业高质高效：“确保国家粮食安全，调整优化农业结构，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推进农业由增产导向转向提质导向”**

冬日时节，北方的小麦正在越冬，而南之滨耕耘正当时，海南三亚迎来忙碌的南繁育种季。

在崖州区的中国农业大学作物育种海南基地，科研人员正播种玉米育种材料、观察玉米植株长势。10 多年来，这里诞生的一个个良种在全国大面积推广。10 公里外，一座种子科技创新城正在崛起。

今年 4 月，习近平总书记在崖州湾种子实验室考察调研时强调，只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全。

这一幕让广大科研工作者倍感振奋，让亿万农民深深感到习近平总书记对于农业的高度重视。

中国要强，农业必须强。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼国家安全发展大局和人民美好生活需要，加快推动农业高质量发展、绿色发展。党的二十大报告进一步提出“加快建设农业强国”的战略要求。

——始终绷紧粮食安全这根弦，始终坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑。

粮食安全在总书记心中是个“永恒课题”。习近平总书记指出，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。

党的十八大以来，各地各部门深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，不断完善支持粮食生产的保障机制，调动主产区和农民种粮积极性，建立健全粮食安全责任制。

国家统计局最新数据显示，今年全国粮食总产量达 13731 亿斤，比上年增加 74 亿斤，粮食产量连续 8 年稳定在 13 亿斤以上。

事非经过不知难。今年的粮食生产连过数关，先后经历北方罕见秋汛造成全国三分之一冬小麦晚播、夏季长江流域极端高温干旱、农资涨价、局地新冠肺炎疫情等多重挑战。粮食再夺丰收，充分证明党中央决策部署有力有效。各地持续加强水利等基础设施建设，加强抗灾增产科技应用推广，全社会形成重农抓粮氛围，共同确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

粮食产能夺得更实。我国严守 18 亿亩耕地红线，到今年底将累计建成 10 亿亩旱涝保收、高产稳产的高标准农田，启动实施国家黑土地保护工程，种业振兴行动开局良好。农作物自主培育品种面积占比 95% 以上，实现中国粮主要用中国种。

——深化农业供给侧结构性改革，调

整优化种植结构，树立大食物观，满足人民日益增长的美好生活需要。

习近平总书记指出，要把增加绿色优质农产品供给放在突出位置，狠抓农产品标准化生产、品牌创建、质量安全监管，推动优胜劣汰、质量兴农。

餐桌的变化，从一个柑橘可以看出。冬日时节，柑橘给人们带来美味和健康。以前我国柑橘只在 9 月至次年 1 月上市，如今四季均有鲜果上市，而且包括柑、橘、橙、柚、金柑、柠檬等多种类型。品种更新换代、完熟采收、留树保鲜、覆膜晚采、采后保鲜技术及分选包装等技术，都是品质提升的“密码”。

党的十八大以来，我国农产品供给结构不断优化，大豆油料种植面积稳中有进，优质食味稻、强筋弱筋小麦等优质专用农产品日益丰富。菜果茶、猪肉、羊肉、禽蛋、水产品产量均居世界首位。

——加快转变农业发展方式，加快农业技术创新步伐，走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。

习近平总书记强调，确保国家粮食安全，调整优化农业结构，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推进农业由增产导向转向提质导向。

10 年来，我国推动农业发展由数量增长为主向数量质量并重转变、由依赖资源要素投入向创新驱动转变、由粗放型经营向绿色低碳循环发展转变。

农业现代化，关键是农业科技现代化。我国农作物耕种收综合机械化率从 2012 年的 57.2% 提高到 2021 年的 72%，农业科技进步贡献率从 54.5% 提高到 61% 以上。三大主粮基本实现机械化，农业机械化取得长足发展，智慧农业快速起步，农村电商异军突起。

农业资源保护和利用持续加强。各地坚持节约集约循环利用的资源观，发展生

态循环农业，对山水林田湖草实施更严格的保护，加快地下水漏斗区、土壤重金属污染区等治理，全面实施长江十年禁渔，重点领域水生生物保护水平不断提高。

——深化农村改革，巩固完善农村基本经营制度，推动农村承包地“三权分置”，加快新型农业经营主体发展，为现代农业发展筑牢根基。

土地，民之本。

2016 年 4 月 25 日，习近平总书记在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会时指出：“要坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重，加大推进新形势下农村改革力度，加强城乡统筹，全面落实强农惠农富农政策，促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。”

截至 2020 年底，我国开展农村承包地确权登记颁证工作，涉及 2 亿多农户。党的十九大报告明确，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长 30 年，给农民吃了“定心丸”。2021 年土地经营权流转面积 5.57 亿亩，有效促进了农业适度规模经营发展。

以家庭农场、农民合作社、农业企业等为主的新型农业经营主体，成为推动现代农业发展的重要力量，各类社会化服务组织总数达到 104.1 万个，有力带动小农户与现代农业发展有机衔接。加快推进农业现代化的美好蓝图，在广袤乡村不断铺展。

**推动乡村宜居宜业：“让生态美起来、环境靓起来，再现山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷”**

乡村承载着农产品供给、生态屏障、文化传承等重要功能。农村环境直接影响米袋子、菜篮子、水缸子、城镇后花园。

（下转 5 版）

### 中国共产党的成功密码

党的二十大报告中，“坚持”出现了 170 多次。

“坚持对马克思主义的坚定信仰”“坚持中国特色社会主义不动摇”“坚持道不变、志不改”“坚持全心全意为人民服务的根本宗旨”……

高频出现的关键词，揭示了百年大党成功的深层密码。

#### “坚持不忘初心、不移其志”

党的二十大闭幕不到一周，10 月 27 日，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往陕西延安，瞻仰延安革命纪念地，赓续红色血脉、传承奋斗精神。

人们记忆犹新：党的十八大闭幕不久，习近平总书记带领中央政治局常委参观国家博物馆《复兴之路》展览；党的十九大闭幕不久，习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

一次次站在过去与未来的交汇点，一次次以身示范，引领全体中国共产党员始终不忘我们“从哪里来、往哪里去”，牢记中国共产党“是什么、要干什么”这个根本问题。

从弱小到强大，从九死一生到蓬勃兴旺，中国共产党之所以能经受一次次挫折又一次次奋起，从一个胜利走向另一个胜利，“归根到底在于心中的远大理想和革命信念始终坚定执着，始终闪耀着火热的光芒”。

对马克思主义的信仰矢志不渝，对社会主义和共产主义的信念坚如磐石，一代又一代中国共产党人面对生死考验不改其志、面对千难万险不止其行。

走过千山万水，仍怀赤子之心。

2017 年 10 月 18 日，“不忘初心，牢记使命”八个字写入中国共产党第十九次全国代表大会的主题。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴！

习近平总书记反复强调，“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现，激励着我们党永远坚守，砥砺着我们党坚毅前行”“不忘初心、牢记使命不是一阵子的事，而是一辈子的事”……

从站起来、富起来到强起来，从实现第一个百年奋斗目标到谋划以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，中国共产党以始终如一的初心使命，不断把国家的发展、民族的进步、人民的幸福推向一个个崭新高度。

“让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！”共产党人的初心从未改变，共产党人的奋斗永不懈怠。

### “万物得其本者生，百事得其道者成”

建党百年之际，2021 年 11 月，中国共产党发布第三个历史决议，以 10 个“坚持”全面总结党百年奋斗历史经验，号召全党“长期坚持”。

坚持，因为手握真理。

“一天，一个小伙子在家里奋笔疾书，妈妈在外面喊着说：‘你吃粽子要加红糖水，吃了吗？’他说：‘吃了吃了，甜极了。’结果老太太进门一看，这个小伙子埋头写着，嘴上全是黑墨水。”

2012 年 11 月 29 日，国家博物馆《复兴之路》展厅内，习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事：“真理的味道非常甜。”

百年来，真理养分滋养古老大地，孕育盛世中华累硕果。

党的二十大报告深刻指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”

在中华民族伟大复兴的新征程上，习近平新时代中国特色社会主义思想的旗帜熠熠生辉，引领着亿万人民的前进方向。

坚持，因为脚踏人间正道。

四川眉山，三苏祠里古木参天。

2022 年 6 月 8 日，习近平总书记在这里感慨地说：“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维，广泛借鉴世界一切优秀文明成果，不能封闭僵化，更不能一切以外国的东西为圭臬，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

方向决定道路，道路决定命运。

中国特色社会主义不是从天上掉下来的，是党在百年奋斗中始终坚持从我国国情出发，探索并形成符合中国实际的正确道路。

实践证明，这条道路不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得好。这是一条强国之路、富民之路，更是民族复兴的必由之路。脚踏这条人间正道，党和人民就有无比强大的前进定力。

（下转 7 版）



三峡滚装运输忙

▲ 12 月 21 日晚，大型货车在三峡大坝上游湖北省宜昌市秭归县银杏沱滚装码头上、下船（无人机照片）。临近年底，采用滚装运输方式通过三峡的大型货车越来越多，这种运输方式既能节省时间，又能降低成本，每天进出银杏沱滚装码头的货车近千辆。

新华社发（郑家裕摄）

## 产业“凤凰涅槃”发展“豁然开朗”

### 绍兴越城探索工业全域治理观察

作为浙江绍兴中心城区，越城区曾是绍兴“染缸”的集聚地之一。近年来，越城区以浙江省唯一的传统产业改造提升综合试点为契机，大力探索工业全域治理路径，驱动产业在“腾笼换鸟”中实现“凤凰涅槃”，发展空间由此豁然开朗。

#### 推动两大支柱产业“腾笼换鸟”

“前不久，我们签下一笔新能源动力电池陶瓷密封圈订单，货值 2000 多万元，产品将直供一家头部新能源车企。”安地亚斯负责人康丁华告诉记者，11 月份以来公司增加投资，订单量迎来新增长，月订单额已突破 6000 万元。

“疫情防控‘新十条’措施发布后，我们对市场的信心更足了，接下来我们将加快三期厂房建设，进一步扩大产能。”康丁华说。

在另一家钢铁新材料企业华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司（简称“VAMA”）的连续退火作业车间，近 10 米高的光整机设备轰鸣，大型传递带飞速滚动，将钢材原料加工成一卷卷汽车高强钢。

（下转 7 版）

2018 年前后，越城有印染企业 47

家、化工企业 35 家，占地面积近万亩、日排污指标超过 14 万吨，工业总产值超过 400 亿元，占当地经济生产总值比重接近四成。

袍江区域地处杭绍甬大湾区、长三角一体化中枢之上，有“金扁担”之称。2017 年，这里印染、化工产业总产值 315 亿元，占越城区工业总产值的 38.7%。

越城区经信局局长朱建华坦言，印染和化工产业在地方经济增长、带动就业、扩

大税收等方面有过重要贡献，但一些企业存在排污负担重、经济效益低、占地浪费多等现象，发展后劲不足，“成长的烦恼”越发突出。

推动两大支柱产业“腾笼换鸟”，对当地经济而言是“伤筋动骨”的变革，必须有“壮士断腕”，走高质量发展道路的坚定决心。

2018 年，根据绍兴市委市政府部署，越城区全面推动“腾笼换鸟”，启动印染化工产业跨区域集聚提升行动。

（下转 7 版）

（下转 7 版）